

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas
 En los demás puntos de España, 3 meses 5'00
 Extraordinario, 6 meses 12'00

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la
 imprenta de este periódico, Progreso, 5.
 Anuncios á precios convencionales

CATOLICISMO Y RACIONALISMO

PROBLEMAS HISTÓRICO-FILOSÓFICOS

CAPÍTULO X

Siguen los vínculos sociales

(Continuación)

Aunque los hombres pueden dirigirse por sí solos á su fin, cuando son muchos los asociados demuestra la experiencia que no es posible moralmente hablando que lleguen á un acuerdo acerca de los medios que deben emplearse para que la sociedad llegue al suyo. Sucedería muy al contrario, que en este asunto importantísimo habria siempre divergencia, tantos pareceres como hombres, *quot capita tot sententiae*; siendo por tanto necesario que la autoridad ordene los medios que hayan de ponerse en práctica y que sus mandatos tengan la fuerza de obligar á los súbditos. Esa virtud ordenadora de la autoridad es semejante á nuestra razón, por lo cual se llama aquella *razón social*; y así como no nos es lícito en conciencia ir contra el dictamen de nuestra razón serena, que es la primera regla de nuestros actos, *prima regula morum*, tampoco lo es ir contra los mandamientos legítimos y justos de la autoridad, esto es, contra la ley, que con gran acierto se ha definido: *la ordenación de la razón promulgada por aquel á quien está encomendada la guarda de la comunidad, y dirigida al bien común*. Que la ley justa obliga en conciencia es evidente y se deduce de la definición de la ley que es *mandato de la razón* y esta es un reflejo de la divina. Por esto, la ley positiva recibe su fuerza de la natural, y en último término de la eterna: primero, porque la autoridad legítima que da la ley es de origen divino; segundo, porque la ley eterna, *la razón ó voluntad de Dios que manda conservar el orden natural y prohíbe perturbarle*, es promulgada á todos los hombres en su razón, constituyendo la ley natural, y esta es asimismo promulgada en la *razón social*, constituyendo la ley positiva.

Más así como á los súbditos no les es dado desobedecer la ley, tampoco les es lícito á los Soberanos el promulgar leyes que se opongan al derecho natural y á la ley eterna, ni mucho menos dejar de inspirarse en esa ley eterna, en el derecho divino cuando se manifiesta claro y patente por algun medio. El Soberano no posee la autoridad como cosa que le sea esencial en cuanto hombre, y esto es

evidente; la posee como un don del Cielo que recibió en obsequio de la sociedad y como en delegación divina; y debe ejercer la autoridad conformándose estrictamente á la ley de Dios que sabe mejor que el hombre lo que á la sociedad conviene. Si así no obra se hace indigno de tal delegación y se convierte en reo de lesa majestad divina. Los súbditos en tanto le obedecen, en cuanto ven en la ley positiva un reflejo de la eterna.

Existe dentro del cuerpo social una autoridad que por su aparición, por su fin particular y por la grande influencia que ha ejercido en el desenvolvimiento del mundo es la principal de cuantas hay sobre la Tierra, y es la Iglesia católica. Fundada por Dios en persona é iluminada en su gobierno por el Espíritu Santo, esa autoridad tiene por fin principal conducir al hombre á Dios. Como una roca en medio de las olas del océano, vive la Iglesia en medio de las pasiones de los hombres, sin que estas hayan podido socavar el edificio de sus dogmas y moral purísima. Los tiranos se esforzaron por ahogarla en la sangre de los mártires, y los mártires se ofrecieron al verdugo en testimonio de la doctrina santa; los impíos quisieron ridiculizar sus dogmas y su culto, y la Iglesia es aun el objeto de la veneración del mundo; los políticos descreídos han puesto todo su empeño en sustraer á las naciones de la influencia del Catolicismo, más esa influencia benéfica todavía se deja sentir en todo el organismo social. Así ha llegado la Iglesia de Dios á los presentes, resistiendo á los tiranos, luchando con los impíos; trayendo como confirmación de su doctrina la palabra de Jesucristo y como garantía de su bondad las buenas obras.

No hay, pues, autoridad alguna en el mundo que pueda disputar á la Iglesia la dirección de los hombres; por su grande dignidad y por sus atributos todos, deben estarle sumisas las autoridades políticas, consultando su doctrina y su prudencia é inspirándose en ellas al promulgar las leyes. Ahora se comprenderá cuán grave no es el crimen de aquellos Príncipes y Gobiernos políticos que se desentienden de las enseñanzas de la Iglesia, quitando á ésta toda participación en la dirección de la moral y de las costumbres que á ella corresponde de derecho divino antes que á ninguna otra autoridad, en tales términos, que sólo la Iglesia, como depositaria é intérprete de la verdad revelada,

puede y debe dar la norma de las leyes civiles que afecten en algún modo á la moral y á las costumbres. Gobiernos políticos hay que, no ya dejan de consultar á la Iglesia, sino que van abiertamente en contra de sus doctrinas.

(Se continuará)

EL ÚLTIMO ECLIPSE DE SOL

«El Rdo. P. Charoppin, religioso de la Compañía de Jesús, en San Luis (Missouri), Estados Unidos de la América del Norte, y otros cuatro astrónomos, los profesores Pritchett, Nipher, Engler y Valler, partieron juntos de la ciudad de San Luis, el 21 de Diciembre de 1888, para ir á estudiar el eclipse de sol que debía tener lugar el 1.º de Enero de 1889. Después de un trayecto de cinco días con sus noches en camino de hierro, llegaron al sitio previamente designado para las observaciones, no lejos de San Francisco. Después de varias etapas aceptaron el galante ofrecimiento del Senador Boggs que les brindó con su casa de campo sita en Norman, precisamente en el punto más favorable para sus observaciones.

«Eramos cinco astrónomos, escribe el P. Charoppin, yo era el único católico, mis cuatro compañeros eran protestantes, pero personas de valer y en extremo complacientes, así es que la expedición fué de las más gratas.

«Llegados á Norman, no nos quedaban más que cinco días para los preparativos. Teníamos, ante todo, que determinar con toda exactitud nuestra longitud y latitud en el punto en que estacionábamos, operación que no podíamos ejecutar sino por la observación de las estrellas, lo cual nos obligó á trabajar de día y de noche, y solamente la víspera del eclipse pudimos contar con la marcha exacta de nuestro reloj astronómico.

«Pero ya en aquella noche el tiempo empezó á mostrarse nebuloso; todas las probabilidades indicaban que continuaría con las mismas condiciones al día siguiente, 1.º de Enero. Los astrónomos estaban desanimados. Nuestras cabezas estaban cansadas por el cálculo matemático, nuestros preparativos estaban completos, pero una nubecilla iba á frustrar todos nuestros esfuerzos.

«El primer contacto debía tener lugar, según nuestros cálculos, á las doce horas, doce minutos, quince segundos, y la totalidad del eclipse debía verificarse hora y media más tarde. Después de cenar se

encendieron los cigarrillos y se trabó la discusión sobre las peripecias del día siguiente. Ni una sola estrella brillaba á través de las nubes; los astrónomos estaban casi desesperados. Yo, sin embargo, procuraba animarlos, prometiéndoles que tendríamos dos minutos de sol durante la totalidad del fenómeno. El profesor Pritchett me hizo esta pregunta:

—«Padre, ¿sois profeta?»
 —«Ni profeta ni hijo de profeta—le contesté.

—«¿Cómo podeis estar tan seguro de lo que prometéis?—me preguntó otro.

—«Yo les contesté: señores, me siento firme en lo que digo; pero por muy categóricas que sean mis razones, no podéis ni crearlas ni comprenderlas.

—«Decidnoslas—exclamaron todos.

—«Con mucho gusto—les dije—tenemos en el cielo una buena Madre; á la cual, vosotros, los protestantes, no conocéis. Ella está llena de poder para con Dios y ama con tierno amor á los que la veneran. Pues bien: cuando yo deseo con empeño alcanzar algún favor, hago que pidan conmigo un gran número de sus hijos, y ella no niega nunca. Hay ahora en San Luis centenares de santas religiosas y de inocentes criaturas que la dicen: Madre querida, conceded al P. Charoppin dos minutos de sol, y esos dos minutos estoy seguro de tenerlos, porque es una buena madre.

«Aquellos buenos astrónomos se echaron á reír con gran alarde de incredulidad, y el profesor Pritchett exclamó:

—«Padre, yo quisiera tener vuestra fé.

«Entonces el profesor inglés dijo:

—«Padre, puesto que tan seguro estais, ¿consentiríais en ir á pie á Ogden (más de 160 leguas) en el caso de estar mañana nublado el cielo?»

—«Ciertamente que sí—le contesté—yo he servido á la madre de Dios toda mi vida y no me dejaré hacer á pie esa marcha de 160 leguas.

—«¿Queréis firmar conmigo un contrato formal con este objeto?»

—«Pero, señores,—añadí—no es justo que un contrato vaya firmado por una sola persona; yo firmaré el vuestro si vosotros cuatro firmáis el mío.

—«¿Y cuál es vuestro contrato?—me dijeron.

—«Si el tiempo está nublado—respondí—yo iré á Ogden á pie; pero si tenemos un sol hermoso, os comprometeréis en cambio á poner os rodillas y á reconocer la providencia de Dios y la protección de la Santísima Virgen.

V.

Anuncian á Valero.

Cuando los jóvenes de ambos sexos sacaban el pié derecho para empezar la cadena inglesa, se abrió la puerta y el lacayo de la prefectura anunció con voz sonora:

—«El caballero Valero de Marsailles!»

Este nombre produjo un efecto mágico, y la sorpresa y curiosidad se pintaron en todos los rostros, las conversaciones, las polémicas y hasta el juego del wisth cesaron por un momento. Lucila, que tenía ya las manos encima del teclado, las dejó caer sobre las rodillas. Todo el mundo volvió la vista con cierta impaciencia hácia la puerta del salón.

Al cabo de pocos segundos, vióse entrar por ella á un hombre de treinta años, alto,

Colocadas en derredor del fuego, están hablando las señoras unas con otras. ¿De qué? De trapos, de paseos, de fichús, y en qué lenguaje... en el de la pesadez! Sin embargo, no tardan mucho en fastidiarse, porque los huéspedes comen aquel día en la fonda con los principales jóvenes de la ciudad. Todo lo que hay en el salón es morralla; Lucila dá la señal y empieza á bostezar detrás de su ramillete. Aquel bostezo es contagioso; la prefecta lo nota con despecho, y para distraer á la reunión propone que se baile. Lucila echa una rápida ojeada al cociente masculino de la tertulia, y no ve nada interesante ó digno de llamar la atención, á no ser nuestro periodista que nunca la invita á bailar, y se va hácia el piano. Aquí podría uno hacer algunas reflexiones sobre el baile, y dedicarse á investigar en qué consiste el progreso de que la sociedad actual sea mucho más apta para hacer piruetas que para dedicarse á cultivar el entendimiento. El lector podrá hacerlo, si gusta, á medida de su deseo.

que lo caracteriza, siempre tropezamos con el mismo caballero imbécil, de la misma orden de la Legión de Honor... Causa espanto ver la sociedad francesa en esas ciudades de provincia, en donde las gentes desocupadas, lo mismo que las que se dedican á los negocios ó al estudio, no la dan ya el vano aunque extraordinario brillo que tiene en París. Se juzga allí con discernimiento de la poca solidez que tiene la armazón pública, y se reconoce que la sociedad francesa va vestida como un Hércules de feria, es decir, que toda su hermosura, toda su fuerza, todas sus flores son artificiales, apariencia y engaño. No faltará quien crea que acabo de trazar á mi gusto unas cuantas caricaturas: sin embargo, ninguno de estos retratos es fantástico, y aun podría dibujar otros mucho más repugnantes. ¿Qué historias tan particulares tendría que referir, qué costumbres que pintar! ¿Qué lúgubre colorido sería el que me vería obligado á dar á esos tipos borrados, á esos seres que pueden llamarse, como vulgarmente se dice, animalitos de costumbre, que funcionan como otras tantas máquinas para ganarse el pan y todos los demás ali-

»Todos aceptaron y firmaron el contrato.

»El profesor Engler exclamó:

—¡Ay, Padre, habeis quemado vuestras nubes!

»El profesor Nipher hizo esta observación:

»Suponiendo que el sol se deje de entrever á través de las nubes, ó que tengamos un tiempo nebuloso, insuficiente para la observación, ¿pretendéis haber ganado?

»Le dije: Tan buena Madre no hace las cosas á medias. Tendremos un hermoso sol; pero no olvideis que he pedido solamente para dos minutos de sol. Perderéis el primer contacto á causa de las nubes; pero estoy cierto y seguro de un sol claro y hermoso para la totalidad del eclipse.

»La mañana siguiente, día del eclipse, el cielo entero estaba cubierto de nubes. Se sirvió el desayuno pero quedó intacto, los astrónomos estaban desalentados. A las diez toda esperanza estaba perdida. Por mi parte, me retiré, recé todo mi rosario, diciendo: «Virgen bendita, buena Madre, se trata de vuestra honra misma; no permitáis que esos herejes puedan decir que no teneis poder». Y sentí la confianza de que mi oración había sido escuchada.

»Procuré reanimar á mis amigos. Llegó el momento del primer contacto; se perdió por la insistencia de las nubes. Los astrónomos estaban en completo desaliento. Yo les instaba todavía á que volviesen á sus puestos, cada uno á su instrumento, diciéndoles que me consideraba totalmente seguro de que las nubes se dispersarían al llegar el momento solemne.

»Entonces el profesor Nipher replicó:

—¿Esperais que los ángeles vendrán á barrer esas nubes?

»Justamente—le dije—es lo que espero.

—¿Vais también á tomar los ángeles sobre vuestra fotografía?

—Los ángeles—respondí—no dejarán impresión ninguna sobre la placa sensible; pero es seguro, ahí estarán.

»En aquel momento llegó la familia del senador Boggs; el desengaño mas amargo se manifestaba en todos los semblantes; la escena era imponente y tenía algo de pavorosa.

»Justo diez minutos antes de la totalidad las nubes se abrieron. Hubo entonces una explosión de alegría. Venus, Júpiter, Marte y Mercurio, al lado del sol, brillaban con vivo esplendor. Una pequeña parte del astro solar estaba todavía, descubierta y la naturaleza parecía vencida en profundo duelo. Un tinte verdoso daba un extraño aspecto á las montañas que nos rodeaban. En fin, desapareció el último rastro luminoso mostrándose entonces á nuestros ojos la radiante corona en toda su gloria y grandeza. Un eclipse total es la escena mas sublime de la naturaleza. El eclipse duró para nosotros exactamente dos minutos; el éxito era completo. En cuanto terminó todo, los profesores vinieron corriendo á mí, estrechándome la mano.

»El profesor Pritchett dijo:

—»Todos seremos católicos: «ahora si que creemos en la Madre de Dios, evidentemente esto es obra suya.

»Y mientras estaban hablando, las nubes cubrieron nuevamente el sol.

»Entonces tomamos parte en una espléndida comida con la familia del senador Boggs.

»Enseguida volví á mi trabajo para revelar mis fotografías, que habían salido perfectamente.

»A la hora de la cena, como me encontraba todavía ocupado en mi cámara oscura, dije que no me esperasen porque había de tardar una hora. Todos me contestaron que no empezarian á comer hasta que hubiese yo bendecido la mesa, y se devolvió la cena á la cocina.

»Después de cenar les recordé á todos que una parte del contrato estaba todavía por cumplir. Todos caímos de rodillas, y unánimes dimos gracias á la Bienaventurada Virgen María por su prodigiosa protección. El profesor Nipher reconoció que era la primera vez que se había puesto de rodillas.

»El día siguiente hicimos nuestros equipajes, nos pusimos en camino y llegamos en la noche siguiente á San Francisco.

»El profesor Pritchett me visita con frecuencia, pedid por él, es un hombre de noble carácter, y tengo esperanza de que ha de ser católico en breve tiempo.»

(Semana Católica.)

Noticias locales y regionales.

A las nueve de la mañana se celebró la solemne función religiosa en honor de nuestra Egregia Patrona, según estaba anunciado. El acto revistió esa magestad y grandeza características de las grandes solemnidades de nuestra suntuosa Colegiata, en las que resplandece el celo nunca bastante celebrado de su ilustre Cabildo por dar á las manifestaciones extraordinarias del sentimiento religioso la pompa y magnificencia que reclaman por su naturaleza y exigen por el alto fin que entrañan. El templo aparecía severamente engalanado como en las primeras festividades de la Iglesia y su recinto embalsamado por el aroma de olorosas yerbas esparcidas por el suelo, ofrecía un estímulo poderoso á la contemplación que terminaba en un verdadero éxtasis al descubrir á través de la tenue nube formada por el blanco humo del perfumado incienso la amorosa y esbelta imagen de Nuestra Egregia Patrona asentada sobre su trono de luces.

Ofició el M. I. Sr. Abad de la Colegiata, Dr. D. José Pous y Pomares y ocupó la Catedral sagrada el canónigo de la Catedral de Orihuela D. Florentino de Zarandona. Conocidas son de nuestros paisanos las brillantes dotes que adornan al Sr. Zarandona quien por mucho tiempo formó parte de nuestro Cabildo Colegial, y su discurso de anteayer no fué otra cosa que una corroboración más de sus profundos conocimientos, de su elegante decir y de su

elocuencia evangélica saturada de unción, de dulzura y de arrobamiento. El Sr. Zarandona cantó las glorias de Alicante unidas á las glorias de María, y tuvo tan notables momentos de inspiración cristiana de entusiasta fervor, como sublimes rasgos de estímulo al sentimiento patrio de un pueblo católico que vive por María, consiguiendo conmover en más de una ocasión al auditorio de quien arrancó abundantes lágrimas de amor y de ternura por la Reina de los cielos. Si el Sr. Zarandona no tuviera hace tiempo cimentada su justa reputación de orador sagrado, bastaría el discurso de anteayer para conquistarla.

En esta solemnidad se ha estrenado una Misa debida á la inspiración de D. Rafael Pastor, quien ha tenido la galantería de dedicarla al M. I. Cabildo Colegial, habiendo sido interpretada por la Capilla de música de la misma, algunos distinguidos aficionados y una nutrida orquesta, notándose en todos especial solicitud y esmero en la ejecución de la obra bajo la dirección de su autor. Poco podemos decir de ésta, tanto por el poco espacio y tiempo de que disponemos, cuanto porque una simple audición no es bastante para formar juicio exacto, ni nosotros pretendemos pasar plaza de críticos en esta materia. Sin embargo, la obra revela desde luego en su joven autor condiciones y aptitudes poco comunes, conocimiento de los efectos de orquestación, que resulta nutrida y robusta, y acierto en las combinaciones instrumentales, aunque á las veces nos parecen excesivamente ruidosas para el género de que se trata. En su parte intrínseca, es decir, en su inspiración, encontramos bellezas y novedades pero sin excluir reminiscencias de otros géneros; hijo ello indudablemente de que el Sr. Pastor no cultiva el religioso con exclusión de los demás, naciendo de aquí que no siempre sus pensamientos y concepciones se ajustan al clasicismo propio de la música religiosa. Ello no obsta al relevante mérito del Sr. Pastor á quien sin perjuicio de felicitarle sinceramente por su obra, le estimulamos á que persevere en el estudio del divino arte en su forma clásica, para el que, como decimos antes, revela aptitudes que le honran cuyo cultivo puede proporcionarle legítimas satisfacciones.

La concurrencia á este acto fué numerosa y contribuyó á su brillantez la presencia del Excmo. Ayuntamiento en corporación, representando dignamente los sentimientos del pueblo de Alicante y su entusiasmo por la excelsa Virgen del Remedio.

A las doce de dicho día la Sociedad Económica de Amigos del País procedió al reparto de premios entre los más sobresalientes de los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios que dicha sociedad costea. El reparto se verificó en los espaciosos salones donde aquella está instalada, ante numeroso y selecto público. También el Excmo. Ayuntamiento distribuyó en el zaguán del palacio consistorial mil raciones de pan y arroz entre los pobres; y hemos oído decir que después de esto se dió una

comida á los presos de la cárcel, también costeadá por el municipio.

Por la tarde á las seis salió de San Nicolás la procesión de nuestra Patrona recorriendo la carrera de costumbre que estaba vistosamente engalanada. Cerraba el sagrado cortejo el Ayuntamiento precedido de maceros seguido del cuerpo de municipales y de un piquete de infantería con su correspondiente banda de música.

Por la noche hubo verbenas en la Esplanada y paseo de Mendez Nuñez, las que estaban muy concurridas y preciosamente iluminadas, luciendo también fantástica iluminación casi todos los buques fijos de estedia disparó en la bajada del citado paseo un pobre y humilde castillito de fuegos artificiales impropio de estas fiestas y de este pueblo.

FIESTAS EN ALICANTE

Día 7.—De diez á doce de la mañana, como también en los días anteriores, las bandas de música se situarán en distintos puntos de la ciudad, ejecutando escogidas piezas.

A las seis de la tarde, regatas en el puerto, adjudicándose premios en la forma siguiente:

Primer premio, 150 pesetas.—Segundo premio, 100 id.—Tercer premio, 75 idem.

Por la noche á las nueve, juegos florales organizados por la Sociedad Literaria de Alicante, y en los que se adjudicarán varios premios ofrecidos por Corporaciones, Autoridades y algunas personas respetables de esta ciudad consistiendo uno de ellos en un valioso objeto de arte, regalo de S. M. la Reina Regente.

Esta solemnidad se celebrará en los salones del palacio municipal.

A la misma hora veladas musicales en los paseos de los Mártires y Méndez-Núñez.

El martes á última hora recibimos de nuestro activo corresponsal en Madrid los siguientes telegramas:

«Madrid 5 (5'30 t.)

Fallecido repentinamente el Sr. Albaete, gobernador del Banco de España.

Gobierno español hace reclamaciones al francés por las trabas que éste impone en sus aduanas á la importación de vinos españoles.

Fabra.

Madrid 5 (8 n.)

Situación de Buenos Aires en extremo grave, angustiosa cuestión económica, sobrecitación que allí reina hace preveer nueva é inminente revolución.

Bolsa, 76'80.

Fabra.

Hemos recibido un atento B. L. M. del señor canónigo Maestrescuela de Teruel D. Francisco de P. Moreno y Sanchez, en el cual nos manifiesta que por trasladar su residencia á Zaragoza de cuya Iglesia

mentos diariamente, y con estas cosas, el dinero necesario para proporcionarse alguna que otra diversión más ó menos lícita, y que parece no llevan otra mira que ésta en cuanto hacen!

No obstante, yo quisiera ver un hombre de buen sentido, un hombre honrado; ¿no se encontrará siquiera uno por muestra? Buscádmelo y enseñádmelo para que se regocije un poco mi espíritu. Aquí está Oronte, pero yo no sé si ha adivinado que se hablaba de él; lo cierto es que coge su sombrero y que se escapa de modo de no ser visto. Oronte tiene cuarenta años, buen sentido, disposición y bienes de fortuna; es probo, generoso y honrado; en Chignao merece la consideración de todos los hombres de bien. Pero parece como que está cansado de luchar contra la corriente, y hasta que se avergüenza de ser hombre honrado. Temiendo ponerse mal sea con quien fuere, es siempre del parecer de todo el mundo, y hasta los hombres más perversos pueden contarle como de su partido. Es religioso, su corazón y su buen entendimiento le impulsan á serlo, hace honor á sus hábitos y á la educación que ha recib-

do, y como que pide perdón de ir á misa. Tiene una hija en el convento, pero la educación que dá á su hijo no es la que él quisiera darle; no quiere ponerle en un colegio, pero tampoco se atreve á enviarle á estudiar con los Jesuitas de Fribourg; tiene un periódico ministerial y otro de la oposición; nadie sabe por quién vota en las elecciones, y no falta quien diga que la mitad de las limosnas que hace hay que atribuir las al miedo; por no comprometerse no quiere ser nada, con lo cual deja que sin obstáculo puedan hacer los malos todo el daño que se les antoje. Una vez, sin embargo, de noche, en voz muy baja, y acercándose á él como por casualidad, se ha atrevido á dar un buen consejo al periodista, añadiendo en seguida:

—Sobre todo no me nombreis; no quiero sonar para nada.

—Caballero—le ha contestado aquel hombrecillo,—me hacéis un servicio bien triste por cierto; yo no aborrecía sino á los bribones, y ahora me enseñáis á hacer poco caso de los hombres de bien.

Oronte estaba ya tan lejos que no pudo oír estas palabras.

tranquilo, de rostro amable, de modales finos y de un conjunto simpático.

—¿Qué guapo está!—dijo Lucila para sí.

En aquel momento el recién llegado fijó en ella la vista, y habiéndola conocido, la saludó desde el sitio en que se encontraba, como á una persona que se tiene gusto en volver á ver. Lucila inclinó con gracia la cabeza y en seguida empezó á preludiar con estrépido. A esta señal, cada uno ocupó su puesto, y dió principio la contradanza. Debemos dar cuenta aquí á nuestros lectores de una idea particular que le ocurrió á la mujer de Cleanto.

En tanto que con la cabeza alta y la vista baja toca con tanta exactitud como maestría, dice en su interior:

—¿Me habré puesto colorada?

Dejémosla en esta duda, y aprovechando el momento en que Valero habla con el Prefecto, que está muy satisfecho de aquella visita, hagamos lo que todo el mundo, murmuramos un poco del recién venido.

Metropolitana ha conseguido por oposición el distinguido cargo de canónigo Arce, se ve precisado a dejar la dirección y publicación de la excelente revista católica «La Esperanza».

Damos la enhorabuena a dicho señor canónigo por la obtención de tan distinguido cargo, a la par que deploramos la desaparición del estadió de la prensa de una publicación que tan alto ha sabido colocar el concepto católico y defender sus sagrados intereses.

Se ha señalado para el día 16 del actual nueva subasta de suministros de víveres y combustibles con destino al hospital de Alcoy.

En las listas electorales para el sufragio electoral, que están expuestas al público en el zaguán del palacio municipal desde el día 31 del mes último, figuran inscritos 8.416 electores.

Ha sido trasladado a la cátedra de Retórica y Poética, vacante en el Instituto de segunda enseñanza de esta capital, nuestro particular amigo y paisano don Saturnino Milego é Inglada, catedrático de igual asignatura en el de Toledo.

En la sesión celebrada el viernes por el Excmo. Ayuntamiento, presentó la dimisión del cargo de teniente de Alcalde, nuestro estimado amigo D. Francisco Oriente Jover, siendo elegido para reemplazarle, nuestro muy querido amigo D. José Gozalbez.

Han ingresado en la caja provincial de instrucción primaria, el importe del cuarto trimestre del año anterior, los ayuntamientos de Granja de Rocamora, Rellou, Planes, Vergel y Beufferri.

Ha salido de Bilbao, acompañado de su distinguida señora y familia para el establecimiento balneario de Ulberoa, nuestro querido amigo el señor marqués del Bosch.

Noticias generales.

De «La Verdad» de Castellón: «A primeros del mes próximo deben llegar a Barcelona para embarcarse el día 8, procedentes de Zaragoza, 25 Hermanas religiosas del instituto de Santa Ana las que van a cuidar leprosos en la isla de la providencia, junto a la costa de Venezuela, cuyo gobierno ha resuelto reunir en aquel lugar a todos los leprosos que yacían completamente abandonados en las cavernas de aquella República.

Se nos dice que eran más de cien las Religiosas que se ofrecían ir a tan penosa misión.

Las acompañará, regresando luego, el Padre Lamolla, director de la Academia Bibliográfica-Mariana de Lérida. También van dos hermanos que quedarán al servicio de los leprosos.»

Trasladamos la noticia a los periódicos que de continuo están forjando cuentos de curas y monjas, para que siquiera inserten este que no es cuento, sino hecho verídico.

Berjamín Darling, el primer inventor del revólver, cuya fabricación ha hecho ricos a tantos, ha muerto recientemente en un asilo de pobres en Rode Island (Estados Unidos).

Dice «El Noticiero» de Lorca que ha ingresado en el Colegio de Misioneros para Ultramar, el joven D. Antonio Vela Sánchez, natural de aquella ciudad.

El catolicismo en Inglaterra.—Una procesión católica en que han concurrido más de 15.000 individuos, ha tenido lugar en Manchester (Inglaterra.) La fuerza pública ha protegido la procesión, sin que ocurriese el más pequeño incidente desagradable. Por primera vez iban en la procesión un crucifijo y una imagen de la Santísima Virgen de tamaño natural, que eran simpáticamente vistas por la multitud de protestantes.

En Segovia se ha inaugurado un círculo católico de obreros. Buena falta hace se propague por todas partes esta obra cristiana, grandemente provechosa en esos tiempos en que muchos obreros se hallan

seducidos por falsas mentiras é ilusiones engañosas, de que únicamente se les puede librar haciéndoles conocer y amar al espíritu de la Iglesia católica.

Como saben nuestros lectores, los Padres de la Compañía de Jesús de Valencia se ofrecieron al Gobernador civil como enfermeros dispuestos a acudir donde los estragos del cólera reclamasen su asistencia.

El día 18 de Julio salieron de Valencia con dirección a Castellón de Rugat los jesuitas PP. Pablo Alegret y Luis Mir, quienes apenas llegaron al punto de su destino, empezaron a asistir a los enfermos, levantado con su ejemplo y palabras el decaído espíritu de la población.

Sirva de aviso al comercio en general la siguiente noticia que cortamos de un apreciable colega:

«En Barcelona circulan duros falsos con el busto de Alfonso XIII, del año actual, muy bien hechos y fáciles de confundir con los legítimos.

También circulan medios duros isabelinos del año 1867 y otros, los cuales se conocen por el sonido y diferencia de peso.

En breve se publicará la real orden modificando algunas de las prendas de un uniforme que en la actualidad usan los cuerpos de ingenieros y de artillería.

La reforma se hará sustituyendo la guerrera actual por otra con cuello encarnado, vivos del mismo color y dos filas de botones, sable de tirantes, en vez de espada, y una especie de dorman ó pelliza para prenda de invierno.

La «Gaceta» inserta un Real Decreto concediendo un plazo de treinta días para que los empleados cesantes de Correos, puedan reclamar su inclusión en el escalafón general.

Los sevillanos han festejado a D. Isaac Peral en su visita a la capital de Andalucía.

El Círculo Militar le dió un banquete, los periodistas una cena, el pueblo muchos vivas, sus amigos una gira por el río, y a la ida y regreso a San Fernando ha habido ovaciones en las estaciones de los ferro-carriles.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—San Cayetano cof. y fundador.

La Misa y oficio divino son de San Esteban y compañeros mártires.

Santos de mañana.—San Ciriaco y compañeros mártires.

La misa y oficio divino son del Santo con rito doble y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial a las ocho y media la Conventual; por la tarde a las cinco y media prosigue el solemne Novenario de la Santísima Virgen de los Remedios, patrona de esta ciudad, predicando el Sr. D. José Terol, coadjutor de la misma.

En Santa María a las ocho misa mayor.

En las demás Iglesias los de costumbre.

VINO DE MESA

El rico Valdepeñas embotellado que expende la acreditada casa de Serafín Sanchez, los extremeños, es cada día más celebrado, es el vino que se bebe hoy en todas las mesas de buen gusto; su precio, ptas. 0'50 la botella sin casco.

Esta casa acaba de recibir la segunda partida de ricas latas de tomate, pimientos, guisantes, melocotón, guinda y ciruela que se expenden a precios sumamente módicos.

En anchoas riquísimas en salmuera y arenques legítimos de Liverpool hallará el consumidor todo lo mejor que puede apetecer con la misma ventaja en los precios.

Serafín Sanchez; los choriceros extremeños, Princesa 19, Teléfono 129.

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras especiales y repaso de las asignaturas del grado de bachiller. Dirigida por el oficial del cuerpo de Telégrafos D. Juan Manuel Seguí.

Plaza de San Cristóbal núm. 5. Honorarios módicos.

Los más ilustres médicos consideran los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez, como un inmenso beneficio reportado por su autor a la humanidad.

(Desconfiar de las imitaciones.)

D. Enrique Suñer, doctor en Medicina y Cirujía, Licenciado en Farmacia, ex-director de baños, laureado por el Colegio de Farmacéuticos de Madrid, Médico jefe en España de la sociedad de Seguros de la vida «La New-York», y médico de número de la Sociedad Filantrópica Mercantil Matritense.

Certifico: Que merece los plácemes de la clase médica y la gratitud de la humanidad el ilustrado y laborioso farmacéutico de Almería Sr. Vivas Pérez por haber dotado a la terapéutica farmacológica de un precioso agente cual es sus Salicilatos de bismuto y cerio.

De los ensayos que hemos practicado con esta sustancia en el tratamiento de los catarros gastro-intestinales de diverso tipo, gastralgias, disenterias y muy especialmente en el cólera infantil, hemos podido deducir que es irremplazable por otros preparados análogos, y, por lo tanto, aconsejamos su uso a nuestros compañeros en las afecciones indicadas.

Madrid, 22 de agosto de 1888.—Dr. Enrique Suñer.

SALICILATOS

DE BISMUTO Y CERIO

DE VIVAS PEREZ

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recetados por verdaderas eminencias y adoptados de Real Orden por el Ministerio de Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad.

Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tíficos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros y úlceras del estómago, piroxis con erupciones fétidas.

Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España: Caja grande, 3'50 pesetas. Pequeña, 2 ptas.

Cuidado con las falsificaciones porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:

Almería, Farmacia VIVAS PÉREZ

desde donde se remiten por correo a todas partes enviando 75 cts. más por certificado.

POR MAYOR: Madrid, M. García y Sociedad Ibero-Universal Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblitos de España, Ultramar, Buenos-Aires, y en toda la América del Sur. Al por menor: en las principales farmacias. Alicante Dr. Soler.

INDUSTRIA ALICANTINA

FÁBRICA DE MOSAICOS

HIDRÁULICOS, LITOIDES É INCRUSTADOS

Y DE TODA CLASE

DE LABORES DE GRANITO DE MARMOL

DE

MIRA Y COMPAÑIA

Barrío de las Carolinas.—Alicante

Depósito en esta capital, Riego 7.

Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de esta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad.

Teléfono núm. 64.—Mira y Compañía, Fábrica de Mosaicos.—(Las Carolinas.)

Teléfono núm. 204.—Id. id., despacho, Navarro (D. Antonio), Bailén 14,

Teléfono núm. 221, id. id., depósito, Garrigós (D. Francisco); Riego 8.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA «AGENCIA UNIVERSAL»

PARIS 5.—4 por 100 exterior español, 74'93.

PARIS 5.—En Bohemia ha caído una fuerte nevada, viéndose los turistas condenados a permanecer 24 horas en las montañas entre las nieves.

LONDRES 5.—Considéranse terminadas las negociaciones anglo-portuguesas. El documento que pone término a ellas es largo y difuso y dará lugar a nuevos conflictos en el porvenir.

TRIESTE 5.—Han ocurrido graves desórdenes en el Tirol por oponerse las autoridades a la inauguración del monumento erigido a la memoria de Mr. Bertoldini, fundador de la sociedad «Pro Patria.» Con este motivo reina gran agitación en la provincia.

ROMA 5.—La manifestación naval que se ha hecho entre Sperrias y Maddateu ha

demostrado numerosas deficiencias la escuadra. La fábrica de armas de Torni ha despedido a bastantes obreros, lo cual traen muchos como un síntoma de paz.

HAMBURGO 5.—El complot militar descubierto recientemente contra la vida del Czar fué denunciado a éste por una carta anónima. El proyecto consistía en lanzar bombas en plena calle contra el emperador. La policía ha detenido a numerosos nihilistas.

SAN REMO 5.—El Estado mayor alemán sigue haciendo ensayos en las palomas mensajeras.

BELGRADO 5.—El consejo de ministros de la regencia se opone unánimemente a las medidas represivas entre la importación austro-húngara.

BUDA-PESTH 5.—Ha ocurrido una explosión de fuego grissu en las minas de hulla de Szászarracá, ascendiendo a quince el número de las víctimas.

MADRID 5.—El bolsín cerró.—Contado 76'18—Fin de mes, 76'82—Próximo 76'70—Exterior 79'00.—Amortizable 89'60.—Cuba, 107'85.—Banco, 403'00.—Tabacos 104'00.—Barcelona, Interior, 00'00.—Exterior, 00'00.

MALAGA 5.—Esta mañana, unos mil obreros se presentaron en la fábrica del señor Larios para reanudar el trabajo. Los representantes de estos señores se negaron a admitirlos mientras una comisión de los tejedores no pidiese en nombre de todos la admisión en la fábrica. Los obreros conceptuaron vejatoria esta imposición de los apoderados de los Sres. Larios, y se retiraron sin entrar a los talleres, y con el mejor orden.

En la población ha producido muy mal efecto la conducta de los patronos, creyéndose que la huelga tardará en resolverse más tiempo del que parece que iba a durar.

MADRID 5.—Las únicas noticias que respecto al cólera se facilitaron hoy en los centros oficiales, son de Llerena y aseguran que la enfermedad colérica decrece en aquella localidad.

De los demás puntos invadidos no había noticias hasta la madrugada.

Mañana a las 12 se verificará el entierro del Sr. Albacete, gobernador del Banco de España.

MADRID 5.—Mañana llegarán los señores Sagasta, Alouso Martínez, Palanca y Martos, para asistir a la Junta del Censo. Seguramente no vendrá el Marqués de la vega de Armijo, por motivo de familia.

Los comités liberales se preparan para tributar al Sr. Segasta entusiasta y cariñoso recibimiento.

MADRID 5.—Se sabe por telegramas particulares que hoy ha cumplimentado el Sr. Sagasta en Alzola una comisión de liberales presidida por el ex-ministro señor Canalejas.

MADRID 5.—La Junta provincial de Sanidad ha adoptado hoy nuevas medidas para evitar en lo posible que llegue a propagarse el cólera en esta capital.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 6 (5'30 t.)

Cólera sufriendo grandes alternativas en la provincia de Valencia.

Verificándose entierro gobernador del Banco de España el cual ha estado concurrendísimo.

Madrid 6 (8 n.)

Reunídose junta central del censo electoral.

El Senado de la República Argentina rechazó dimisión del presidente de aquel gobierno. Situación se agrava a cada instante. Reina completa tranquilidad en Melilla.

Bolsa 76'80.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑIA.-SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2000.—Itálica, de 1.400.—La Car-tuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1000.—Ibaizabal, de 1000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Amería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tar-ragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, NÚMERO 4

GARANTIAS:

Capital social. . . . 12.000.000 de pesetas.

Primas y reservas. . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

Pesetas 2.437.506'93 céntimos.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y FIGUEROA, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, San Ni-colás, número 20.



DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila, Pbro.

D. Manuel Sirera Pomares, Licenciado en Ciencias.

Edificio propio, levantado de planta en el nuevo Barrio de Medina-Si-donia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y permanentes.

Ramos de enseñanza.—Instrucción primaria en sus tres grados: in-fima, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorio para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Pensión.—60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionis-tas. Los permanentes, por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario D. Luis Calpena Avila, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soli-citen.

PEDIR EN TODO EL MUNDO

LAS AGUAS DE CARABAÑA

purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas
 y anti-escrofulosas.

ÚNICAS EN EL CONSUMO

VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la diges-tión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros in-testinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolats de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la ense-ñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y su-prior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Cases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Dro-guerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Piano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curación radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstitu-ye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravi-llosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéuti-co, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

PERSTIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—
 C. de la Cruz de Orihuela. **ASPE**

Cólicos, Diarrea, Disenteria CREMA DE BISMUTO

de GRIMAULT Y C^{IA}, de Paris

El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.

La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable hebia láctea.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

ALMACEN DE MUSICA

DE

JOSÉ MAESTRE

PIANOS.—De Bernareggi, la mejor fa-bricación española, con banquetta y aisla-dores, á 3.000 rs.

Pianos franceses: los más acreditados y mejores para este clima; de Boisselot, rec-tos y cruzados, desde 3.800 á 6.000 rea-les; (de cola,) 7.000 rs.; de Pleyel, desde 5.000 á 10.000 rs.

Pianos á plazos por mensualidades de 25 pesetas.

Se componen órganos y toda clase de instrumentos de teclados.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

DENTICINA INFALIBLE

DEL

PALACIO-LABORATORIO DE P. F. IZQUIERDO

Premiado con medalla de oro y plata

Este medicamento es el gran suceso de la infabilidad específica, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 Pesetas caja, y el único autor *Fernández Izquierdo* la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencanija, los robustece, les quita la alferecía, los accidentes de la dentición penosa, la diarrea que les aniqui-la, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamen-to que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacra-mento, 2, Madrid.—Alicante: Soler y to-das las principales boticas.

Compañía de Navegacion.

Lineas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE Y C^{IA}

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA-GUILLÓN.